
Regina Leokadia Kuźmińska z domu Tkaczyk
pierwsza Przewodnicząca samorządu pielęgniarek i położnych w Bydgoszczy, 
magister pedagogiki, specjalistka w dziedzinie pielęgniarstwa zachowawczego

Urodziła się 21 sierpnia 1949 roku w Bydgoszczy. 
W 1968 roku, po ukończeniu bydgoskiego Liceum Medycznego Pielęgniarstwa, rozpoczęła swoją pierwszą pracę w zawodzie jako pielęgniarka odcinkowa w Szpitalu Ogólnym nr 1 (obecnie Szpital Uniwersytecki Nr 1 im. dr A. Jurasza) na oddziale Chirurgii II. 
W 1971 roku została pielęgniarką oddziałową Oddziału Chorób Wewnętrznych w Szpitalu im. dra 
E. Warmińskiego. Po 4 latach awansowała na stanowisko przełożonej pielęgniarek, na którym  przepracowała kolejne 10 lat. 
Do pracy bezpośrednio przy łóżku chorego wróciła, wyjeżdżając na dwuletni kontrakt do Libii. 
Po powrocie do kraju została zatrudniona na stanowisku starszego asystenta ds. szkolenia zawodowego, a w 1987 roku została Naczelną Pielęgniarką Wojewódzkiego Szpitala im. dra J. Biziela. 
W 1973 roku ukończyła 2-letnią specjalizację w dziedzinie pielęgniarstwa zachowawczego 
w Centralnym Ośrodku Doskonalenia Kadr Medycznych w Warszawie, a w 1978 roku Wyższą Szkołę Pedagogiczną w Bydgoszczy, uzyskując tytuł magistra pedagogiki. 
Była również członkiem Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego. 
W roku 1989 wraz z przemianami gospodarczo-ekonomicznymi w naszym kraju, w okresie szalejącego bezrobocia wśród pielęgniarek i położnych, zamykania placówek służby zdrowia i przeobrażeń systemowych,  razem z innymi koleżankami i kolegami, zaczęła dążyć do utworzenia samorządu zawodowego, istotnej formy decentralizacji administracji publicznej w Polsce, która zgodnie 
z Konstytucją RP miała sprawować pieczę nad należytym wykonywaniem zawodów zaufania publicznego.  
Od 28 lutego 1990 roku jako przewodnicząca Tymczasowego Komitetu Organizacyjnego rozpoczęła  intensywną pracę na rzecz jego powstania na terenie naszego województwa. 
W dniu 27 września 1991 roku Delegaci i Delegatki I Zjazdu Wyborczego Pielęgniarek i Położnych 
wybrali Reginę Kuźmińską na Przewodniczącą ORPiP w Bydgoszczy I Kadencji, która trwała  
do 1995 roku. Duże uznanie w środowisku pielęgniarek i położnych przyczyniło się do otrzymania kolejnego mandatu zaufania od członków samorządu i dnia 8 września 1995 roku została wybrana na Przewodniczącą II Kadencji na lata 1995–1999. 
Regina Kuźmińska jest nieodzowną częścią naszej wielkiej samorządowej historii, pracowała z dużą determinacją dzieląc obowiązki Zastępcy Dyrektora ds. Pielęgniarstwa Szpitala Uniwersyteckiego Nr 2 im. dr J. Biziela w Bydgoszczy i Przewodniczącej ORPiP. 
Wrodzona dyplomacja, spokój i opanowanie pozwalały na rozwiązywanie najtrudniejszych problemów. W jej wypowiedziach często można było usłyszeć: „…do osiągnięcia założonych celów potrzebna nam jest silna integracja naszego środowiska zawodowego, rzetelna praca i cierpliwość 
w oczekiwaniu na efekty działania…”.
Zmarła we własnym domu 20 maja 2020 roku.
