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Pielęgniarska ocena pacjentów oddziałów geriatrycznych
Mariusz Wysokiński1, Wiesław Fidecki1, Irena Wrońska1,
Kornelia Kędziora-Kornatowska2, Zofia Sienkiewicz3, Monika Biercewicz2
1Katedra Rozwoju Pielęgniarstwa, Uniwersytet Medyczny w Lublinie
²Katedra Geriatrii Collegium Medicum w Bydgoszczy Uniwersytet Mikołaja Koprenika w Toruniu
³Zakład Rozwoju Pielęgniarstwa, Nauk Społecznych i Medycznych Warszawski Uniwersytet Medyczny

	Wprowadzenie. Istotnym elementem opieki geriatrycznej, w tym pielęgniarskiej, jest kompleksowa ocena stanu pacjenta i podejmowanie adekwatnych do jej wyników działań terapeutyczno-opiekuńczych. 
	Cel pracy. Ocena stanu funkcjonalnego pacjentów oddziałów geriatrycznych. 
Materiał i metody. Badaniami objęto 308 pacjentów oddziałów geriatrycznych. Zastosowanym narzędziem była skala NOSGER (Pielęgniarska Skala Obserwacji Pacjentów Geriatrycznych - Nurses’ Observation Scale for Geriatric Patients). W ocenie skalą można uzyskać od 30 do 150 punktów. Im więcej punktów w ocenie, tym sprawność funkcjonalna seniora jest gorsza. 
	Wyniki. Wynik oceny skalą NOSGER dla całej badanej grupy był na poziomie średniej 75,82 pkt. Badani najlepiej funkcjonowali w zakresie zachowań zakłócających (9,45 pkt.). Największe deficyty występowały w zakresie instrumentalnych aktywności codziennego życia (15,95 pkt.). 
	Wnioski. Badana grupa pacjentów oddziałów geriatrycznych wykazywała obniżony stopień sprawności funkcjonalnej. Wykształcenie, wiek i stan cywilny istotnie różnicowały sprawność funkcjonalną seniorów.
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